金寨县梅山第

幼儿

元

徐景华

幼儿生理、心理发育尚未成熟,感知觉 笼统不精确 ,时空观模糊 ,注意力不集中 ,要 做到形象思维环节的连续性是有困难的。加 上其因人小肌肉群不发达,手部动作精确性 差,所以幼儿早期描绘的形象实际上是在好 奇心的驱使下,不受视觉控制的结果,或圈 或点或画无所谓某种形状。这种幼儿在发展 形象思维 完善思维环节的过程中出现的胡 乱涂抹现象,常不为人们所理解,而要求他 们去进行违背他们生理、心理特征的高难度 绘画技能的训练。殊不知这对幼儿身心发展 有百害而无一利。因此 教学中我们提出应 以幼儿为主体,绘画中老师少示范、少出示 例,引导幼儿观察、体会、理解,让幼儿在绘 画中自觉摸索和发现绘画的技能技巧。从而 发展幼儿的视知觉,使幼儿的绘画真正成为 "儿童画"。

一、实验方法:

我们从新入园幼儿开始,进行了一学期

实验。根据幼儿的年龄特点、认知水平及幼儿绘画的一般规律,选择了手帕、气球、毛绒团、饼干、糖葫芦、吹泡泡,草地上的花、房子、萝卜、电视机、录音机等一系列教学内容,引导幼儿观察实物,鼓励幼儿把自己看到的画出来。

(例一)绘画——糖葫芦

传统的教学都是在画纸上先画好一根 直线,再在线上示范涂画,糖葫芦数量都与 范例相同,几乎一个模式。现在,我们让幼儿 通过观察吃糖葫芦、注意糖葫芦、画糖葫芦。 老师启发幼儿园观察穿在木棒上的糖葫芦 与没有穿在木棒上的糖葫芦有什么不一样, 如何区分。作业时教师不示范,也不出示范 例,更不在幼儿的画纸上先画好线条。这时, 幼儿通过主动观察画出来的糖葫芦形态各 式各样,充分发挥了他们的主观能动性。

(例二)绘画——饼干

我们启发幼儿观察糕饼店里各种形态的饼干。作业时,幼儿通过观察老师用橡皮泥代替面粉捏出不同形状的饼干,激发起他们绘画的兴趣,然后让幼儿在画纸上充分反映出来。

(例三)绘画——房子

以往画房子,总是让幼儿先观察教师出示的范例,再让幼儿模仿。现在我让幼儿先观察自己家住的房子,上课时,教师出示各种模型房子,让幼儿观察,并对照着画一所或一幢房子。

(例四)绘画——吹塑纸娃娃

绘画前,在教室里放置许多吹塑纸娃娃,让幼儿观察并熟悉吹塑纸娃娃。上课时老师再把这些吹塑纸娃娃布置在黑板上,让

一些"经典"范文让学生背下来,好在中考时改头换面。从某种意义上讲,作文往往决定着学生语文中考的成绩,因为中考作文分数占卷面总分的三分之一,因此,如何制定并实施切实可行的作文复习计划,是每个初三语文老师在总复习时应着重考虑的问题。

五、注重应试技巧的传授 ,忽 视概念内涵的准确把握。

相信不少语文老师都向学生 传授过应试技巧,如笔者就曾听到 一位语文老师告诉学生,答议论文的论证方法,就写上道理论证方法,就写上道理论证方法,就写上道理论证证方法,就写上道理论证证,到数位老师告证。也曾听到数位老师告体,保证专明无论是哪种文体,保证专调字数,保证专面整洁,不要到遗决。其余诸如拿到试卷后不要制造。其余诸如拿到试卷后不要制造。大部员,然后根据先难不要制度。不能说这个人,我是人爱检查等等。不能说这些"秘笈"对学生应试不无帮助,但它

却忽视了学生对题目内涵的准确 把握,这种做法的后果将最终导致 学生成为应试的机器,这也就是不 少学生升上高中后,后劲不足和高 分低能的原因。

随着中考语文改革的进一步深化,社会对语文老师提出了更高的要求。我们语文老师要积极投身于教学改革的大潮,瞄准素质教育、创新教育的目标,切实提高学生听说读写的语文素质,让学生在中考赛场上考出自己的真实水平。

巧用"画图"和"自选图形"制作课件

□ 明光市第二中学 王利成

前画图软件很多,但对大多数老师来说,使用大多数老师来说,使用 大多数老师来说,房外,教师不是专业的绘图人员,若用专业的绘图软件有时要耗费很多的时间才能画出一幅实物图来。这里图 "每不 MS-Office 中的"自选图"程序统制简单的图形的方法。这 严程序绘制简单的图形的方法。这 严极的发接触它们的人也可在几分钟内入门。只要多加练习,制作出意挖的图形不是难事。如果你能留意挖

掘它们的潜在功能,画起图来就更加得心应手了。本文只提两点使用 技巧,旨在抛砖引玉。

一用'画图'程序画一支温度计想必初中物理教师为训练学生正确读、记温度计的示数都下过不少功夫。如果你用'画图'程序制作几幅温度计的幻灯片,上起课来,效果可就大不一样了。

第一步:启动画图程序。首先要启动 Windows,然后单击"开始"按钮,指向"程序"→"附件",单击"画图"打开画图窗口。

第二步:单击工具箱中"矩形"按钮,在画图区按下鼠标左键,拖动至合适长度,画出温度计的"外框"。再在外框内按下左键拖动至合适长度,画出温度计的"内框"。

第三步:单击工具箱中"直线" 按钮,在"内框"上按左键画两条相 邻的刻度线。

第四步:单击工具箱中的"放大"按钮 再单击图形将其放大。仿照第三步,在放大状态下很容易地画出 0-10 的等分刻度线。注意,只要画这一段刻度线就够了,下一步可

幼儿讲最喜欢哪个吹塑纸娃娃,为什么?再让幼儿比较这些娃娃有什么不同处。教师以游戏的口吻对幼儿说:"我来猜猜你喜欢的是哪个娃娃"。以激发幼儿仔细观察及绘画的兴趣。

除此之外,增强绘画教学本身的趣味性也是幼 儿美术教师应当关注的一个方面。可以把绘画教学 与游戏、儿歌、故事、谜语等结合起来,达到寓教 于乐的目的。

二、实验效果:

1、幼儿对美术教育是可以接受的。

通过一学期的实验证明,我们所采用的教学方法是可以被幼儿接受的,而且效果很好。如画糖葫芦,全班30多名幼儿的作品,从造型构图到葫芦数量全部都是按幼儿自己的观察、体会、理解及各人的意愿来画的。有的幼儿在画好的一串串糖葫芦边还画了许多没穿进去的糖葫芦,颜色的搭配也各种各样、五彩缤纷。再如画吹塑纸娃娃,各个小朋友画的面部表情、头发、服装也各不相同。

2、增强了幼儿的绘画兴趣和自信心。

正确的教学应能激起儿童求学的欲望,对学习 产生兴趣并感到愉快。采用新的教法后,教师强调 以幼儿为主体,充分让幼儿自由发挥,幼儿不受老 师示范的限制,不受范例约束,可以无拘无束、大 胆画。他们自己观察,看到什么画什么,教师不限 制幼儿画的方法、步骤,画的多少和大小。幼儿兴 趣提高了,再也没有幼儿在活动还没有结束时就坐立不安地说:"老师,我画好了",而总觉得他们还没有画够、画好。

"老师没有教过,我不会画"。采用传统教法时,幼儿学习很被动,经常听到幼儿这么说。由于过去教师教得死,只追求教技能、重视教学结果,幼儿没有变通能力,教师教什么,幼儿画什么,没有教的就不会画。采用新的教法后,幼儿处于积极主动学习的地位,能够举一反三。

'老师',是这样画的吗?""老师',我画的对吗?"由于幼儿在绘画中缺乏自信心,在传授教法中经常会听到幼儿这样对老师说。采用新的教法后,由于不受范例约束,幼儿的绘画没有对与不对,好与不好之分,教师从各方面给幼儿以鼓励,因此,每个幼儿都觉得自己画得很好。即使幼儿画出来的东西不同于他们看到的东西,教师也不应批评、指责。幼儿有了信心,再也不会对自己所画的画表示怀疑,而总是大胆自信地作画。

幼儿绘画教学方式方法很多,但各种方法并不是 孤立的,可以相互穿插,综合使用,切忌千课一招。

总之,我们应把培养幼儿对绘画的兴趣放在重要位置,通过培养情感、观察生活、思维想象、创造表现等幼儿绘画教学中应重视的几个方面,创设一个轻松、愉快、和谐的绘画学习环境,让幼儿展开想象的翅膀,画出一个五彩缤纷的童话世界。